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Тема:   Х.К. Андерсен. «Соловей»: поучительный смысл сказки

Цели урока: в процессе текстуального анализа сказки Андерсена  выявить основную идею сказки – идею бессмертия подлинного искусства и невозможности его замены «механизмом»; определить художественные особенности произведения.

Задачи урока:  

развивать навык выразительного, вдумчивого, «медленного» чтения, выборочного пересказа;

формировать навык самостоятельной исследовательской работы с текстом;

воспитывать чувство прекрасного, видение истинной красоты в природе, любовь к искусству.

Оборудование: портрет Х.К. Андерсена, иллюстрации к сказке Е. Нарбута.

Эпиграф к уроку:

Никакая внешняя красота не может быть полной,

 если она не оживлена красотой внутренней.

Виктор Гюго

Ход урока

I. Организационный этап. 

II. Мотивационный этап.

Вступительное слово учителя.

Здравствуйте, дорогие ребята! Сегодня на уроке мы обращаемся к творчеству великого сказочника, со сказками которого вы знакомы с детства.
Более ста лет тому назад в небольшом городке Дании – Оденсе, на острове Фюн, происходили необычайные события. Тихие, чуть сонные улицы Оденсе внезапно огласили звуки музыки. Процессия ремесленников с факелами и знаменами прошествовала мимо ярко освещенной старинной ратуши, приветствуя высокого голубоглазого человека, стоявшего у окна. В честь кого же жители Оденсе зажгли свои огни в сентябре 1869 года?
То был Ханс Кристиан Андерсен, избранный почетным гражданином родного города. Чествуя Андерсена, земляки славили лучшего сказочника мира. Когда 4 августа 1875 года писателя не стало, в Дании был объявлен национальный траур. Прошли годы, и в Королевском саду в Копенгагене был установлен памятник Андерсену с надписью: «Воздвигнут датским народом».
Прошло более ста  лет со дня его смерти, а сказки и истории датского писателя продолжают издаваться во всех странах мира.
По-разному приходит Андерсен к вам, ребята. То он тихонько прокрадывается в комнату и навевает вам, словно добрый волшебник Оле-Лукойе, чудесные сны. То сказка приплывает вместе с Дюймовочкой на листе кувшинки. Вас навсегда пленит любовь мужественной и нежной Русалочки. Но чаще всего сказка Андерсена смело и весело врывается в мир вашего детства: «Шел солдат по дороге: раз-два! раз-два!»
А сегодня к нам на урок сказка прилетит на крыльях маленькой птицы, соловья.

Что вы знаете об этой птице?

Соловей маленькая певчая перелётная птица, с серовато-бурым оперением, отличающаяся красивым пением.


«Дело было давно, конечно, но потому-то и стоит послушать эту историю, пока она совсем не забудется!» - писал Андерсен.

- Почему, ребята, для автора так важно, чтобы эта история не забылась? Давайте же с вами перенесемся в мир сказки, которая так и называется – «Соловей».

– Понравилась ли вам эта сказка?

– Как вы думаете, о чём она?

(Учащиеся пока не могут точно ответить на вопрос, поэтому к нему необходимо вернуться в конце обсуждения) 

III. Анализ сказки «Соловей». Основной приём, используемый на уроке, - «чтение с остановками»: повторное медленное движение по тексту, сопровождаемое проблемной беседой и комментированием отдельных деталей.

1. Прочитайте описание дворца китайского императора. Как вы думаете, удобно, хорошо ли жить во дворце, сделанном из самого драгоценного фарфора, такого хрупкого, «что страшно было до него дотронуться»?

– Зачем к «чудеснейшим цветам» в саду императора были привязаны колокольчики?

(Чтобы который раз восхититься красотой цветов, звоном серебра, сиянием фарфора, словом, внешним великолепием, пышностью императорского дома)

– Почему император ничего не знал о соловье? Почему ничего не слышали о нём придворные?

2. Прочитайте внимательно фрагмент, в котором автор рассказывает о том месте, где жил соловей.

3. Почему он живёт «в дремучем лесу, который начинается за садом»?

- Ребята, как же так получилось, что весь мир знал о соловье, о нем даже писали в книгах, а император не знал? Не кажется ли вам, что соловей и обитатели дворца живут в каких-то разных мирах? Давайте разделимся на группы. 1 группа нам расскажет о том, где живет соловей, а 2 группа расскажет об императоре и его придворных.

(Ребятам предлагается таблица, которую они должны будут заполнить, пользуясь текстом сказки)

	 
	Соловей
	Император и его придворные

	Где живут?
	Густой лес
	Чудесный дворец

	Что видят?
	Глубокие озера, берег синего моря, корабли, бедные рыбаки
	Хрупкий дворец, до которого страшно дотронуться, стены и пол из драгоценного фарфора

	Что слышат?
	Шум моря, плеск волн, шелест листьев
	Звон колокольчиков, привязанных к цветам


- Давайте подведем итог. Чем отличается окружающий мир соловья от мира императора?
(Ребята добавляют еще одну строку в таблицу)

	Вывод
	Естественная красота живой природы
	Искусственная красота дворца


4. Откуда император узнал, что в его лесу поет соловей?

5. Как воспринял пение соловья император? Перечитайте эту сцену.

6. Почему соловей отказался от награды – золотой туфли на шее? Найдите ответ в тексте сказки.

7.  Однажды императору доставили большой пакет с надписью «Соловей». Так в сказке появляется еще один соловей. Что же это была за птица? Давайте каждому образу дадим характеристику, а потом сравним их.

Сравнительный анализ

Посмотрите по сторонам. На стенах класса есть записи, которые помогут вам дать характеристику героев. (Надписи набраны крупным шрифтом. Они прикреплены к стенам класса при помощи бумажного скотча.)

	Маленькая серая птичка
	Осыпанный драгоценными камнями

	Пел, как шарманка
	Пел так, что выступали слёзы

	Невзрачный
	Драгоценный

	Дорогая игрушка
	Живая птица

	Живой
	Искусственный

	Механический
	Настоящий

	Жил на свободе
	Жил на шёлковой подушке

	Молчал в трудную минуту
	Прогнал пением Смерть


Дети отделяют надписи и, читая, прикрепляют их к доске в нужный столбик (соловей настоящий, соловей искусственный).

	Настоящий соловей
	Искусственный соловей

	Жил в ветвях деревьев, нависших над водой
	Весь обсыпанный бриллиантами, рубинами и сапфирами

	Его заслушивался рыбак, забывая о своих заботах
	Хвостик его отливал золотом и серебром

	Поэты слагали в честь него прекраснейшие стихи
	На шейке у него была ленточка с надписью

	Маленькая серенькая птичка
	Пел, как заведенная шарманка

	Пение его так и хватало за сердце, а на глазах выступали слезы
	Весь так и блестел драгоценностями

	Пел по-своему
	33 раза пропел одно и тоже и не устал

	Никогда нельзя знать заранее, что именно он будет петь
	Можно дать себе полный отчет в его искусстве - все же известно наперед

	 
	Можно разобрать его и показать его внутреннее устройство

	 
	Народ послушал его и был доволен, как будто вдоволь напился чаю

	 
	Недурно, но все-таки не то, чего-то не хватает в его пении

	 
	О нем написали 25 томов самых мудреных китайских слов


- Ребята, теперь давайте сравним, кто красивее? Кто лучше поет? Какие чувства вызывает у людей своим пением? Так чем же отличается живой соловей от искусственного? 
(Ребята добавляют еще одну строку в таблицу)

	Внешне не красив, а красив внутренне. Живой соловей – это творение природы, а живой голос – это настоящее искусство
	Искусственный соловей красив только внешне, внутри у него механизм, он – творение человеческих рук, подражание природе, истинному искусству


8. Почему во время болезни император остался в одиночестве? Почему императору было так страшно?

(Страшной оказалась не смерть, а жизнь, явленная в судный день свитком добрых и злых дел)

9. Как соловью удалось спасти императора? О чём пел соловей? О чём он просит императора, что обещает ему?

(Кладбище в песне соловья вызывает не страх, а чувство смирения, оно исполнено красоты – особой, но не холодной, как императорский дворец. Спасение в том, что соловей пробудил «чувства добрые» и у смерти, и у императора, у которого были добрые дела, ведь он плакал, когда впервые слушал соловья)

10. О чем же поёт соловей и будет петь всегда? Перечитайте этот фрагмент.

- Вот и закончилась сказка. Соловей спас от смерти императора, пообещал прилетать к нему и рассказывать о той настоящей живой жизни, которую не увидеть из стен дворца и которую не заменят никакие цветы с хрустальными колокольчиками. 

IV. Выводы. Подводя итог, давайте еще раз поразмышляем, почему Андерсен просил нас не забывать эту сказку?

(Потому что эта сказка очень интересна и поучительна. Лишенный блеска соловей оказывается сильней и свободней самого императора. А основная идея сказки заключается в бессмертии подлинного искусства и невозможности его замены механизмом.

V. Обоснование и выставление оценок.

VI. Домашнее задание. 

